

# 国家“非遗”名录将建警告、退出机制

新华社北京9月8日电 为进一步加强对国家级非物质文化遗产代表性项目的保护管理,文化部日前下发通知明确,国家级“非遗”名录将建立警告、退出机制。

通知指出,国家级代表性项目因保护不力或保护措施不当,导致项目存续状况恶化或出现严重问题的,一经查实,文化部将对国家级代表性项目申报地区(单位)和

项目保护单位提出警告和限期整改要求,并向社会公布。因整改不力,该国家级代表性项目状况仍未得到明显改善的,文化部将取消项目保护单位资格,收回国家级代表性项目标牌,对项目申报地区(单位)进行通报,并向社会公告。

通知指出,国家级代表性项目因名称不当等原因需纠正的,或因客观环境改变不再呈“活态文化”

特性而自然消亡的,经文化部组织专家研究认定并征求非物质文化遗产保护工作部际联席会议成员单位意见后,报请国务院批准,予以更正或退出名录,并向社会公告。

实施国家级代表性项目的动态管理,通知还要求建立定期自查报告机制,督促检查和社会监督机制、表彰奖励机制等,以维

护国家级代表性项目名录的严肃性、权威性。

此外,为切实将国家级代表性项目保护工作落到实处,通知还对制定保护规划、加强资料保存与研究、完善传承机制、开展教育传播活动、突出整体性保护等方面提出了具体要求。

目前,国家级非物质文化遗产名录项目共1219项。

## 安全电卡3年内将覆盖10亿人

新华社北京9月8日电(记者 郑晓英)保障电卡安全购电和使用的一套“用电信息密钥管理系统”7日通过国家安全性审查,为今后推行居民阶梯电价和使用智能电表奠定基础,预计3年内将覆盖10亿用电人群。

小小电卡包含电量、电价、电费等信息,涉及国计民生的重要用电信息,为了保证电卡及整套用电系统在信息采集、传输、存储和使用中的真实性、完整性和安全性,防止被窃取、篡改和丢失,国家电网公司所属中国电科院历时2年,自主研发了电能计量专用密码机和应用程序,形成了一整套“用电信息密钥管理系统”。

## “万里长城”并非“一条线”

新华社西安9月8日专电(记者 冯国)“万里长城”在世人心目中是一道巨龙般的墙,然而考古专家调查发现,明代长城的许多地方有两道,表明“万里长城”并非是一道简简单单的保卫家园的墙。

主持陕西省明代长城资源调查的西北大学教授段清波说:“明长城在许多地方不是一道,有的地方有两三道。譬如陕西省境内明代长城,整体上就由两道修建时间有先后、走向基本平行的长城组成,这表明长城并非是人们想象中的一条线,长城地带十分复杂。”

## 东风标致408自动挡轿车被召回

新华社北京9月8日电(记者 朱立毅)国家质检总局8日通报指出,神龙汽车有限公司自9日开始,召回2010年1月18日至2011年8月17日生产的部分东风标致408/2.0L自动挡轿车,涉及数量25792辆。

本次召回范围内的车辆由于发动机软件低速适配稳定性不良,车辆在起步或低速行驶时偶尔会出现熄火现象。神龙汽车有限公司将为召回范围内车辆免费升级发动机软件,以消除隐患。

## 江苏泰州居民区发生爆炸8人受伤

8日6时30分许,江苏泰州开发区左岸名都小区发生燃气爆炸,附近多栋楼的房屋受损,8人受伤。

据现场小区民众说,当日上午6时30分许,听到一声爆炸,看到该小区4号楼2单元底层着火,当时已有民众在救火,同时报警,在这个过程中,又一次听到了爆炸声。

现场群众告诉记者,燃气起火爆炸是从4号楼开始的,然后后面隔两栋16号楼又发生了更严重的爆炸。16号楼和前面12号楼后面的窗户玻璃都炸碎了,爆炸威力相当大,相邻单元窗被炸坏。(据中新网)

## 西安地铁邀市民试乘

9月8日,西安地铁迎来市民首次试乘体验。

9月16日,西安地铁2号线将正式试运营,西安也将结束没有地铁的历史。为了让市民体验地铁的快捷便利,并对西安地铁的运行及服务提出宝贵意见,9月8日至9月11日,西安市地铁办向地铁沿线广大市民免费赠送10万张试乘车票,邀请市民进行试乘体验。

新华社记者 刘潇 摄



## 辽宁查处一起流血拆迁事件 13名公职人员被追责

新华社沈阳9月8日电(记者 王炳坤)辽宁省盘锦市兴隆台区4个多月前违规实施强拆,酿成一起被拆迁户持刀砍伤拆迁人员的事件。近日,辽宁省有关部门对这起拆迁事件进行通报,共有13人受到党纪政纪处分或移交司法机关处理。

2011年年初,盘锦市兴隆台区为建设鹤舞路一综合商业项目,拆除项目用地上的原有建筑。由于区拆迁办只与圣潮足道馆所在的4层小楼房屋产权所有人魏军签订

了补偿35万元装修费的协议,而未按照有关规定与承租人签订补偿协议。魏军却只答应给承租人3万元的装修补偿,承租人多次找拆迁办协商未果,拒绝搬迁。

4月30日,魏军指使社会闲散人员强迫承租人搬迁,并砸坏门窗玻璃,派出所接警后未作严肃处理。5月2日5时许,兴隆台区拆迁办在没有申请人民法院裁定强制执行的情况下,报经区政府分管领导同意后,组织区城市管理综合执法大队80多人和20

多名民警对圣潮足道馆实施强拆。被拆房屋的承租人持刀阻止强拆人员进入,砍伤1名协警和1名强拆人员。

针对查清的上述事实,辽宁省纪委、监察厅日前作出处理决定,给予兴隆台区区长刘世杰行政记大过处分;免去李炜兴隆台区常委、常务副区长职务;给予区综合执法大队负责人李岩行政记过处分,并撤销原拟任其为兴隆台区副区长决定;给予区城建环保局党委书记、局长、拆迁办

主任于申撤销党内职务、行政撤职处分;给予创新街道办事处党工委副书记、创新派出所所长杜怀俊撤销党内职务、行政撤职处分;给予兴隆农场党委书记、场长魏军开除党籍、开除公职处分,并建议按程序罢免其市、区人大代表职务,移送司法机关处理;给予振兴街道办事处副主任崔兰芳、区公安分局巡特警大队教导员周中达行政记过处分。

此外,魏军等6名涉案犯罪嫌疑人已移送司法机关处理。

不私下为民间文物作鉴定、估价,是国际博物馆界的基本伦理

## 台北故宫:禁止员工私下为民间文物鉴定估价

新华社台北9月8日电(记者 李凯 李寒芳)“不私下为民间文物作鉴定、估价,这是一个国际博物馆界的基本伦理,”台北故宫博物院登录保存处处长嵇若昕8日在接受记者专访时反复强调“基本伦理”。她语气坚定地说:“台北故宫绝对不会允许这样的事情发生。如果有,一经发现,我们有明确法律和规章,将按照台湾有关公务员的相关法律等进行处罚、记过以至免职。”

2004年通过的“国际博物馆协会博物馆职业道德准则”(新版)

规定,“博物馆是为社会和社会发展服务的非营利的常设机构”“对其他物品进行估值,只能是应其他博物馆、法律赔偿、政府或其他主管公共权力组织的正式要求”。而此前旧版曾明确规定,鼓励博物馆专业人员把自己的专业知识及经验分享给专业同行与普通公众,“但是书面鉴定书或估价凭证不应予以提供”。

嵇若昕说,一方面由于台湾的相关法律规定,一方面是职业基本伦理的要求,台北故宫从没有在职人员以院方或私人身份从事鉴定

活动,即使是退休人员,也不会去做。“别说出具鉴定报告,连民间咨询都不敢”。

“我们很怕沾惹民间文物鉴定、估价的事情,尤其涉及金钱更不能做,会有很多纠纷,这会损害个人和院方的名誉,”嵇若昕说,“大家都是很爱惜羽毛的。”

台北故宫2010年的年报显示,该院有政务人员2名,公务人员191名,聘任101人,总共在职人员294人,如加上驻警、工友、司机等,总共483人。

据嵇若昕介绍,其中专业的文

物研究员约40人,他们的薪水比照大学教师,稍高于公务员。院方对工作人员的行为有着严格的管理条例。“像我要去大学讲课,必须得到院长的签发。”

据了解,台北故宫的研究人员每周都会在固定时间为民间人士所携带的“宝贝”提供咨询服务,但此项服务不收费亦不开具证明。

对大陆媒体近日揭露的5位文物专家为假古董估价并被骗子利用骗钱一事,嵇若昕未发表意见,只是疑惑地问:“他们是不是已经退休了?”